

# 從政母親梁美芬 剛爭公義 柔盡慈孝

## 母親節前夕 訴說「唇槍舌劍」背後的議員生活

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)古語有云：「兒行千里母擔憂」，經民聯立法會議員梁美芬的兩名兒子現於外國留學，政務繁忙的她只好用手機通訊程式與兒子通話。不過，兩名兒子還會向母親寫信及寫詩以增進感情。梁美芬在接受香港文匯報訪問時表示，最近與兒子談「What is time」(什麼是時間)、法國總統大選，甚至是她剛學會使用洗衣機的生活小事。談到兒子，梁美芬雙眼發光，笑稱最開心收到兒子從外國寄來的康乃馨，她亦會於明日母親節相約媽媽飲茶慶祝，珍惜與家人共聚的時光。

### 母親節快樂

立法會議事廳內議員間的唇槍舌劍大家見得多，但議員背後的家庭點滴卻未必清楚。訪問當天，梁美芬剛與兒子掛線，便坐到工作室內的按摩椅與記者談話。她表示，兩名兒子分別到英國及美國修讀經濟及政治學系，母子之間天南地北什麼也談，如年前建制派改改「甩轡」事件，「兒子也跟我說要做好點」；近期聊法國總統大選及英國脫歐等議題，形容雙方關係猶如好友。

### 留學兒子遙寄花 美芬欣慰

談起與兒子近期的話題，梁美芬如數家珍地分享，更直言兒子對她的啟發也很多。她表示，近期與兒子談「What is time」，讓她想起上海世博的經歷，不停在想未來人類有沒有機會藉科技「跑得比時間還要快？」

她續說，最近家備放假，要自己打理家務，「我自己學識用洗衣機，都有同困困分享，大家咩都講」，甚至連自己不懂互聯網設定也是向兒子求助。

為何要與兒子寫信及寫詩溝通？梁美芬指出，科技的確予人方便，卻是「冷冰冰，沒有情感的表達」，透過傳統方法如詩、信、藝術等微細方式去表達，總是令人刻骨銘心。她表示，年輕時很喜歡的微型耳環，也會拿出來與兒子分享，「我不希望兒子成為枯燥的人，要有生活的品味及情趣」，她較着重兒子的品格、自我追求及情感表達。

梁美芬續說，最窩心的是兒子留學首年的母親節，收到他們從外國寄來的康乃馨，「唔係送花畀女朋友，係送畀我，好開心好滿足，甜到入心。」她表示，兒子在中二三時面對壓力，如「學校門口對出便是我的宣傳Banner(橫額)」，他們當時不希望別人知道母親是梁美芬，故家長日也希望由爸爸出席。」不過，兩名兒子於約18歲時接受了她，更在過去數年對她的從政路上有很大的支持。

梁美芬表示，從兒子及他們朋友身上體

會到年輕人的看法，了解到年輕人現時追求的不是工作，「我們小時候覺得做到醫生、律師及會計師已經很好，但時下年輕人卻追求夢想，期望探索未來發展」，如兒子有朋友選擇參與默劇而放棄金融業等。她說：「香港年輕人很叻，但精力去了負面情緒及政治，(發展機會)狹隘了，我對此有點心痛，年輕人應該去追夢。」

### 模範母親傳正道 浩鼎感恩



周浩鼎表示，母親節一家人能坐在一起用餐是很好的禮物。 楊佩韻攝

民建聯立法會議員周浩鼎亦與母親關係不錯，他指媽媽除了在他的婚禮上高歌一曲以示祝福外，最近也是弄孫為樂，形容是典型家庭模範。他表示，最印象深刻是到英國留學的首年，「因為當時無手提電話，但寄宿學校有電話，媽媽便會打來問我是否穿夠衣或吃得飽。」

他續說，對自己兒子的教育也師承母親，主張要賞罰分明、分清是非黑白，期望能讓兒子有正確的人生價值觀及崇高的道德操守。

被問到今年如何慶祝母親節時，周浩鼎指能與母親及太太一家人坐在一起用餐，便是很好的禮物。談起妻兒，周浩鼎笑指自己「雞手鴨腳換尿片，無老婆咁叻」，未來會盡力抽更多時間陪伴他們。

## 佳節表孝心 遊樂多優惠

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)5月除了是母親節，也是法國5月藝術節，有本港商場趁機以「法式秘密後花園」做主題，將商場7樓戶外平台花園變成後花園，讓母親們可共晉下午茶，優雅細味午後時光。另外，香港摩天輪會於明日母親節正日推出優惠，子女攜同母親登上摩天輪，母親即享有普通車廂免費門票乙張。

### 子女陪登摩天輪 母親免費

香港摩天輪表示，子女凡於2017年5月14日(母親節當天)與母親一起登上香港摩天輪，其母親便可獲享普通車廂的免費門票乙張。普通車廂成人門票每張100元、學生及12歲或以下的兒童門票為每張70元、長者及殘疾人士門票每張50元、3歲或以下兒童免費入場。

商場玩樂方面，沙田新城市廣場與法國甜品店 Fauchon Paris Le Café 合作，推出「Mum Loves Tea 法式秘密後花園」，商場7樓戶外平台花園將變身為媲美法國鄉郊怡人景致的翠綠後花園。市民除了在後花園「嘆茶」外，更可以參與茶作坊，與母親一起揀選茶品，自製母親節禮物。

### 美容沐浴保健品 打折應節

新蒲崗Miki、荃灣荃錦中心、屯門卓爾廣場及錦薈坊等商場均推出購物優惠，如顧客在母親節期間以電子貨幣消費滿1,200元或以上，即可免費換領沐浴露及薰衣草室內噴霧一套，或美容清潔及保潔器，或離子眼部按摩儀等，讓媽媽滋養身心，保持年輕美麗。

另外，皇家加勒比國際遊輪表示，為答謝母親的辛勞，會在母親節當日的午市時段，於新斗記全港6間分店免費派發花束，希望向母親們聊表心意。港人由即日起至母親節當日報名參加海洋航行者號(Voyager of the Seas)指定航程，即可享第二位半價優惠。

旅發局停辦「美食之最大賞」比賽下，會在香港舉辦世界粵菜廚王大賽，估計將有來自約40個國家及地區、合共約240名廚師參加。楊位醒指出，粵菜在世界有名，並指以前「食在廣州」，現時「味在香港」，讚揚香港粵菜水準不錯，有信心本地的廚師不會輸。

另外，本港第一季食肆總收益有277億元，按年升4.1%，楊位醒指全港共有約1.4萬間食肆，預測全年總收益亦會上升，估計可由去年的約1,100億元增至今年接近1,200億元，因為今年「雙春兼閏月」，令宴會廳生意大增。他指第一季收益升幅相對較少，認為第三四季升幅會更高。



母親節前夕，梁美芬接受香港文匯報訪問。 梁錫鏞攝

梁美芬大仔(右一)，細仔(左一)現於外國留學。 受訪者供圖



單親媽媽阿May節儉度日，盼望把女兒養育成才。 楊佩韻攝

## 單親媽媽慳使慳用望女成才

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)單親媽媽要獨自養大女兒並不簡單，阿May(化名)形容是「好辛苦、好勞氣」，但看到女兒成績進步及明理懂事亦感欣慰。不過，持雙程證的她表示，暑假要回內地繼續才能繼續留港照顧女兒，期望香港特區政府能盡快處理其單程證申請，讓她可出外工作，子女兒更多發展機會。她指出，女兒是其英文老師，不時教她正確的英語讀音，但對於母親節禮物則不敢多想，只想女兒好好學習，讓她能以知識改變命運。

持雙程證無工開靠資助度日 年約40歲的阿May於2006年與前夫相遇，未幾在港結婚生女，2009年迎來女兒小花(化名)，但前夫多年惡習未除，故決定於2012年與他離婚，獨自養大女兒。

阿May表示，從前在內地有一份工作，但結婚及生下女兒後便沒有再做，現時只靠女兒向政府申請的資助過活，「每樣嘢要慳住用，有時也會去執報紙去幫補下」，女兒想參加的銀樂隊等興趣亦只能作罷。

阿May表示，8年來的母親節均不會特別慶祝，「想也不敢想」，僅希望女兒有更好的生活，直言「好想在社會工作賺幾

分錢幫補下，但係證件問題唔得，有時都會灰心失望，只好不時安慰自己」。

她笑稱，女兒在學習及體育方面較有天分，如跳繩比賽也取得不錯的成績，在旁的女兒反斥「唔好，都無拿到冠軍！」阿May回應「你緊張得滯，下次努力點就會得。」

### 女兒未進A班留字條表決心

被問到現時有人以「虎爸、虎媽」去形容父母，阿May指自己不是虎媽，反而是將希望及所有家產押在女兒身上，期望她可出人頭地，以知識改變命運。她續說，與女兒關係不錯，什麼也會分享，如新聞及愛情等，甚至連李嘉誠也是談論議題，「她放學問我李嘉誠是否世界上最富有的人」，女兒隨即大叫「我要做全世界最有錢的人」，母親反問：「你之前又話要做特首、警察，啱點解又轉呀？」二人隨即大笑。

訪問結束前，阿May向記者分享，女兒很喜歡吃蛋糕，每次放學經過附近的餅店也會駐足觀看，期望未來有日可毫無負擔地買蛋糕予她吃。記者在雪櫃旁看到一張小紙條，上面寫有「對不起媽媽，我這次進不了3A班……我會改過的，明年會進4A班，我定專心學習。」



女兒貼在雪櫃上的紙條寫着「對不起媽媽，我這次進不了3A班……我會改過的，明年會進4A班，我定專心學習。」 楊佩韻攝

## 花店訂單跌半 OL「一花兩用」

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)香港零售市道漸見起色，零售業銷貨價值連跌24個月後，終於在3月份止跌回升，業界均對4月份的市道感樂觀。但今個母親節，花店卻未能享受市道回升的好處，港人在買花時仍較為「花繁」，訂單數量與去年相若。有花店店主更向香港文匯報記者表示，訂單數量按年下跌近50%。另有店主表示，有OL要求男朋友送蝴蝶蘭至其公司後，再轉送予母親，實行「借花敬佛」。

### 銷情慢熱 遠較情人節冷清

位於旺角花墟的「山城花藝」店主賴榮春表示，今年母親節的訂單較慢熱，與情人節熱烈氣氛相比明顯冷清，相信不少人在母親節正日「陪完母親、外母飲茶才到花墟買花」。他續說，母親節的花束較簡單，不會對大小及顏色等有要求，或因母親普遍較喜歡簡約一點的花有關，價格由300元至600元不等，與去年相若。他表示，除了大熱的康乃馨外，百合、玫瑰等是較多人查詢的花種，也有少部分人要求送蘭花。

OL接男友獻花 再轉贈母親 他表示，知道有OL要求男朋友送蝴蝶蘭至其公司，及後再將之轉送母親，亦有人因母親節正日要出差提早預訂花束。

### OL接男友獻花 再轉贈母親

他指出，情人節及母親節是花店較穩定的收入，「只是港人打算買平還是貴」，覺得影響不大。

不過，位於尖沙咀的聯藝花店店主張笑琴則對今年母親節生意不敢樂觀，訂單更按年下跌近50%。她指出，香港零售氣氛確有好轉，但港人對花束等消閒品的消費卻未如往年般有力，直言「市道是回升少少，但花店未有受惠」，只好從其他生意幫補一下。

她續說，今年的花束沒有加價，每束300元至400元不等，期望母親節正日可帶起生意。

## 閤家聚餐多選擇 中餐粵菜「捱打」

香港文匯報訊(記者 文森)母親節臨近，又是家庭聚餐的熱門日子。香港餐務管理協會主席楊位醒昨日在一個電台節目上表示，以往母親節晚上可以做到6時及8時「兩輪」生意，但現時「有一輪半也偷笑」，只有7時檔期。

### 老人為見孫「日韓菜都去」

楊位醒表示，香港選擇多，市民聚餐不一定吃中菜或飲茶，有老人家跟他說為要見

孫兒，「食日本菜或韓國菜都要跟去。」他指出，中餐粵菜因被各種菜式「分割」而出現「捱打」跡象。他舉例說，一些快餐及茶餐廳不只供應「碟頭菜」，更戲稱有「九大簋」，且價錢比酒樓便宜，及不收加一服務費。

楊位醒補充指出，粵菜館部分生意會被搶走，因此近幾年中餐館收費更平，要以「一蚊雞」或贈送餸菜作招徠，形容是「無可奈何」，因為香港有一些混合的菜式，如京菜及廣東菜的組合，母親節檔期生意也受影響。

他表示，現時粵菜要做得好及精，在